

以项目建设夯实现代乡村“底盘”

安康市2022年巩固衔接项目建设工作纪实

记者 刘锐萍 通讯员 王成波 张兆群

项目建设能否发挥效益,前提在精准谋划。”安康市乡村振兴局政策规划科负责人在全省项目资金培训会上反复强调。

2022年,安康全市上下牢固树立“谋项目就是谋振兴”理念,抢抓党中央、国务院推进乡村振兴战略一系列重大战略机遇,聚焦巩固脱贫成果短板弱项,产业升级、乡村建设等重点领域,科学谋划,精准筛选,适度超前布局,加强项目谋划、论证入库。

为确保项目谋划科学精准,在做深做细做实项目谋划前期工作的同时,强化项目服务与协调,全力开展项目要素保障攻坚,建立健全项目领导联系机制,推动项目早落地早实施早见效。

阳光管理 精准使用

每年10月,岚皋县成片的猕猴桃园里就会传来丰收的欢笑声。

全县10个镇43个村发展猕猴桃种植基地共3.62万亩。县上相关负责人告诉记者,这是县上投入4603.86万元的巩固衔接资金,加之整合1.3亿元涉农资金和撬动1.5亿元社会资本,打造实施的猕猴桃全产业链发展项目。

该项目坚持绿色种植与科学管理相结合,通过“村集体经济+就业+订单农业+土地流转”的模式,带动全县万名群众实现增收致富。

“把每分钱都花在该花的地方,让资金跟着项目走,切实做到衔接资金阳光管理、规范使用。”岚皋县乡村振兴局局长张修鹏介绍。

记者了解到,安康市在巩固衔接资金使用项目管理方面,不断创新、大胆探索,实行衔接资金项目全流程管理,建立资金来源、补短项目、资金投入“三本台账”,紧盯资金分配、项目实施、监督考核“三个环节”,注重发挥资金撬动、带动、驱动的“三大作用”,不断实现资金投入精准化、资金管理精细化、资金效益最大化,全力保障项目建设。

为确保每年度衔接资金项目实施落地,安康市制定出台了《安康市财政衔接推进乡村振兴补助资金项目管理操作指南》,多次召开财政衔接资金(下转二版)

初冬时节,寒意渐浓。

在安康大地,目之所及:基础设施建设如火如荼,民生工程紧锣密鼓,和美乡村打造你追我赶……一个个巩固衔接项目全速推进,一笔笔巩固衔接资金精准投放,在乡村一线,在施工现场、在帮扶车间,发展的热浪扑面而来。

项目建设是乡村振兴的“底盘”,谋项目就是谋振兴,抓项目就是抓发展。

今年以来,安康市委出台了《关于以高质量项目保障高水平产业发展的意见》,全市乡村振兴系统坚持以项目谋划夯实发展基础,以项目建设打造发展引擎,不断补齐发展短板,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

据统计,2022年全市实施巩固衔接项目3820个,完成项目投资60.94亿元,撬动金融帮扶资金投入21.6亿元,落实社会帮扶资金投入19.8亿元,百亿投资为全市经济稳增长汇集了强劲发展动能。

超前谋划 跟踪落地

眼下正是冬闲时节,但石泉县池河镇明星村村民却没有闲着。

桑园剪枝刷白,路边撒花种草,菜地翻新播种,同时也不忘把自家的房前屋后打扫干净,希望自己的家乡能不断吸引更多的游客,日子一天比一天好。

立足乡村全面振兴,明星村抓住巩固衔接项目谋划关键环节,坚持让全村全程参与项目规划,围绕农旅融合、基础设施提升、公共服务配套等一系列项目,盘活土地、房产、山林等资源,采取租赁、承包、股份合作等方式,成立旅游开发公司,建成游乐景区、院落民宿,带动养蚕、养鸡、养猪、旅游四大产业发展,并通过增加村集体经济的资源开发和经营性服务收入,破解村集体经济发展难题。

几年工夫,该村产业兴旺起来,村集体收入已超过130万元,群众人均年收入也达到2万元以上。明星村成为了名副其实的“明星村”。

明星村的精彩“蝶变”,只是安康市谋项目、抓发展、固成果、促振兴的缩影。“项

庭院“小美”聚合乡村“大美”

记者 王建 杨京保 李莹 李俊

行走在汉阴县广袤的田野乡间,远山淡影,满目苍郁中点缀着几簇深红;道路两旁,阡陌纵横的田野绵延至山脚;村民房前屋后,绿色蔬菜 and 树苗彰显出勃勃生机……一步一景一陶然,好一幅丰美的乡村画卷。

今年以来,汉阴县以“打造美丽家园,建设锦绣汉阴”为目标,充分利用农村房前屋后的土地空间及闲置资源,将高质量推进庭院经济发展工作与实施乡村振兴战略有效结合,实现就地就近就业创业,让农家小院变得更加整齐美观的同时,也增加了农民收入,有力助推乡村振兴。

农家小院变花园

在离县城仅十多分钟车程的城关镇五一村,无论在道路两旁还是村民的小院子里,都装点着不同种类的花草盆栽,风格迥异的文化墙更是吸引了不少游客的目光。

挂有“胡氏面馆”牌子的民居里,62岁的胡大爷正在整理晾好的挂面。大门左边,用装饰品精心点缀的小院子彰显出不一样的艺术气息。

副镇长尹先祥告诉我们,这些小院是今年暑假开展的“农学结对美化庭院,助力锦绣汉阴建设”活动成果。大学生们利用假期时间深入村居开展庭院美化工作,用活动资金2000元改造农户的庭院,为建设美丽乡村出智出力。

“现在村子变得越来越好看了,好多人来村子里玩。”胡大爷说,特别是今年夏天有了文化墙以后,游客变得更多了。他们在欣赏美景的同时,也会来自家店里购买产品。

除了胡大爷的面馆,五一村里还有咖啡角和其他手工作坊。在镇村干部的期待里,等来年春天,花坛里栽种的牡丹盛开之后,会吸引更多人来观赏。而这也将成为村民增收的好帮手。

五一村是汉阴县开展美丽乡村建设的成功案例。近年来,城关镇紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总目标,狠抓美丽庭院建设,打造出了美丽村庄新样板。

从今年开始,城关镇以“生态立镇、城镇靓镇、经济强镇、农旅兴镇、文化活镇”为发展思路,以强村富民为目标,加快推进产业结构转型升级,启动实施五一村、月河村、三坪村、前进村“一村一品”特色产业及庭院经济示范村建设,在农家小院、房前屋后、地边路边栽植特色果树,打造了一批“小果园”“小花园”“小作坊”等新型庭院经济,拓宽了群众增收途径,为农村经济健康发展注入了新的活力。

像五一村这样大力推进庭院经济的村落,在汉阴县共有21个。今年春天,该县农业农村局及时组织调运各类种苗送到指定的院落、地头,在示范村及联村单位的共同努力下,21个示范村,3306户共栽植蜂糖李74369株、红桃9229株、黄桃10399株、樱桃9828株、葡萄10395株、金银花24550株、葫芦15552株,搭建藤架植物棚架200余个。

这些幼苗扎根于沃土,等来年春花繁叶茂之时,便会吸引游人如织。

菜园里长出“增收果”

沿着汉双彩虹公路一路行驶,沿途景色苍翠,道路旁栽满了各类绿植,不时

能看见村民出户活动的身影。这条全长24公里的公路全线设置红黄蓝三色彩虹标线,给人以视觉上的新鲜感。

生态宜居是双河口镇的一张美丽名片。近年来,该镇围绕以“农”兴“旅”、以“旅”促“农”的思路,先后建成龙坪村百亩樱花观光园、三柳村80亩田园综合体、幸和村千亩稻田观光步道、凤柳村千亩金银花生态观光园以及长达24公里的彩虹旅游公路,营造自然花海、古镇古街、三柳古庙、谢家老院、千年古柳、房车走廊等网红打卡点10余处。

风景美如画,游客络绎不绝。民居前,与瓦片同色系的藤架和小院相得益彰;小菜园里,今年秋季栽植的金银花幼苗正在茁壮成长。同行的双河口镇宣传委员陈礼朋告诉我们,金银花是镇上大力发展的特色产业,现在村民家中栽种的这些,到明年就可以进入丰收期。

今年,双河口镇把庭院经济发展作为实施乡村振兴战略的重要抓手,按照“统一规划、统一标准、统一配套”的原则,以庭院改造为切入点,采用“前园瓜果种植、中院生活休闲、后圈禽畜养殖”的发展模式,与省级乡村振兴示范镇建设和人居环境整治、“一村一品”产业发展有机结合,建成村集体乡村菜园、古镇驿站、精品民宿、休闲旅游庭院、蔬菜种植庭院、果树苗圃庭院、农事体验旅游线路和红色研学基地,将庭院建设成微观与宏观相结合、红色与特色相融合、发展与增收双丰收的“增收园”。(下转二版)



为保障校园取暖用电安全,12月9日,国网平利县供电公司组织共产党员服务队到平利县中学开展“用电安全进校园”活动,对学校配电设备进行“义诊”,不留死角地消除安全隐患,做细、做实优质服务工作。

曾凤鸣 摄



近年来,宁陕县大力发展核桃产业,打造的“秦智核桃油”“琥珀核桃仁”等特色产品在市场上备受青睐。图为12月5日,位于宁陕县工业园区的陕西牌林现代生态农业发展有限公司车间内,员工正在生产琥珀核桃产品。 杨宁 摄

市政府调度经济稳增长工作

本报讯(记者 黄慧慧 通讯员 李祖明)12月8日,市委常委、常务副市长高晶华主持召开全市经济稳增长视频调度会,从全面深刻审视差距、千方百计稳住经济、分秒必争夺取目标、不遗余力兑现政策、主动超前谋划工作、统筹兼顾抓好全局六个方面部署当前经济工作。

会议指出,市稳增长专班各工作组和县(市、区)要牢牢把握发展是第一要务这一总纲,清醒认识当前全市经济形势和发展态势,分门分类、逐条逐块深入联合分析主要经济指标下滑的主客观原因,迎难而上、担责求进,哪里有短板欠账就补哪里,采取有力措施止跌回升、收官全年。

会议强调,要紧紧围绕生产总值、规模以上工业、投资、贸易、消费等关键指标提质提速,带动经济全要素全领域释放产能,做到应统尽统、挖潜纳统,上报精准、有效支撑,为实现年度目标贡献力量。要守住项目招引和项目建设不放松,保证源头有活水、工地有活力。

会议要求,要全面兑现全市“60+24”助企政策措施,做实领导干部包抓“五上”企业工作,用好减免税费等金融政策和降准降息等金融工具,坚定不移支持民营企业发展,提振民营企业信心,帮助其恢复市场活力和增长动能。

会议强调,要认真贯彻中央政治局关于2023年经济工作分析研判和要求,主动谋划明年全市经济工作尤其是第一季度重点任务,确保起步稳、开好局。要一体抓好年终岁尾防疫、发展、安全三件大事,统筹推进“以市带县”融资平台整合、根治欠薪、营商环境评价考核等工作,切实做好能源物资保供和安全隐患排查整治,致力营造稳定发展环境。

会上,市发改委、市统计局通报了全市经济稳增长和主要经济运行指标监测情况,对下一步工作作出安排。市稳增长专班各工作组负责同志参加会议。

我市印发突发重大动物疫情应急预案

本报讯(通讯员 张潮)日前,经市政府同意,市农业农村局印发《安康市突发重大动物疫情应急预案》(以下简称《预案》),根据突发动物疫情的性质、危害程度、涉及范围,按照中、省确定的疫情等级,划分为特别重大(I级)、重大(II级)、较大(III级)和一般(IV级)四级。

《预案》中明确,疫情应急处置工作实行属地管理、分级处置,各级政府统一领导和指挥突发动物疫情应急处置工作,负责扑灭本行政区域内的突发动物疫情。发生突发动物疫情时,各级政府要

迅速做出应急响应,采取果断措施,及时控制和扑灭动物疫情。动物疫情坚持预防为主,认真开展疫情监测、预警预报及分析预警,做好人员、物资等应急储备工作。同时加强防疫知识宣传,依靠群众,群防群控。

《预案》建立了应急组织体系,成立了突发重大动物疫情应急处置指挥部,各县(市、区)也要成立相应的应急指挥机构。各级政府对本行政区域动物防疫工作负总责,负责做好控制动物疫情所需资金、技术、物资储备工作,按年度纳入当地国

民经济和社会发展规划;负责组织制定本行政区域动物疫病防治规划和应急预案;负责发布、解除封锁令,启动应急预案,组织、协调有关部门及时控制和扑灭疫情。

《预案》的制定,对健全我市突发重大动物疫情应对工作机制,及时、有效地预防、控制和扑灭突发重大动物疫情,严格控制降低突发重大动物疫情对养殖业及公众健康造成的危害,维护经济持续稳定健康发展,保障公共卫生安全和人体健康具有重要意义。

蝶变新途通大道

——宁石高速公路项目以高质量建设逐步发展新征程

全文详见三版

导读